

Hejtman ocenil cukráře



Jihlava • Zlatou medaili a hodinky s věnováním předal hejtman Vysočiny Miloš Vystrčil cukráři Donu Valčevskému, který loni na konci září v Bystřici nad Pernštejnem zachránil život malému děvčátku.

Nejvyšší vyznamenání Společnosti cukrářů České republiky, Řád Svatého Ambrože, předal také za celoživotní práci sedmdesátiletému předsedovi Společnosti cukrářů Vysočiny Janu Hruškovi. Ten krajskou organizaci společnosti po pádu totalitního režimu obnovil a vede ji zde dodnes.

Vyznamenaný bystrický cukrář Done Valčevský říká, že při záchraně lidského života není čas na rozmýšlení. Vyproštění holčičky ze studny trvalo velmi krátce. „Asi sedm minut. Chci ale říci, že ocenění si zaslouží hlavně maminka, která se do studny nevrhla bezhlavě, ale přidržela se

roubení, dcerku zachytila nohou a tím získala čas pro pomoc. Tedy pro mne,“ vzpomíná na zářijový den Valčevský. Prezident Společnosti cukrářů Drahoslav Hvězda ale přes skromnost svého kolegy nešetřil chválou: „Done Valčevský v sobě spojil nesmírnou pracovitost, etiku, morálku a statečnost v obraz pravého českého živnostníka.“

Hejtman Miloš Vystrčil řekl, že je na cukráře z Vysočiny pyšný: „Máme nejlepší cukráře, nejlepší záchranáře, zkrátka, můžeme být v mnoha oborech lidského snažení příkladem ostatním krajům.“ Řád svatého Ambrože totiž Společnosti dosud udělilo pouze tři, z toho dva cukrářům z Vysočiny. Na snímku hejtman Miloš Vystrčil obdivuje insignie přezidenta Společnosti cukrářů Drahoslava Hvězdy.

Foto: Luboš Pavlíček

Stavby se opět utkají v prestižním klání

Vysočina • Také letos se stavebníci utkají v prestižní soutěžní přehlídce Stavba Vysočiny. Organizuje ji Stavební sdružení Vysočina společně s krajem Vysočina, Svazem podnikatelů ve stavebnictví a Českou komorou autorizovaných inženýrů a techniků činných ve výstavbě.

Letos budou mezi sebou stavby soutěžit v kategoriích A1 – Stavby občanské vybavenosti, A2 – Stavby určené k bydlení, B1 – Stavby dopravní a inženýrské, B2 – Stavby pro průmysl a zemědělství a C1 – Zajímavý architektonický, konstrukční nebo stavební detail.

Do soutěže může svoji novostavbu nebo rekonstrukci přihlásit kdokoli z účastníků výstavby, tedy investitor, architekt, projektant nebo zhotovitel stavby, všichni bez omezení sídla subjektu. Nejdůležitější podmínka ale říká, že

stavba musí stát na katastrálním území Vysočiny a musí být dána do provozu v období od 1. ledna 2002 do 31. prosince 2004.

Přihlášené stavby bude hodnotit odborná komise z řad výpisovatelů soutěže, která udělí vítězům jednotlivých. Organizátoři soutěže také už tradičně vyhlásili hlasovací anketu pro laickou veřejnost, s titulem pro vítěze Cena veřejnosti – Stavba Vysočiny 2004. Zájemci najdou další informace na www.stavbavysocin.cz/soutez2004.

Loni se prestižní stavbou Vysočiny pro rok 2003 stala rekonstrukce radnice v Novém Městě na Moravě a úprava pitné vody Hosov v Jihlavě. Titul Stavební detail – Stavby Vysočiny 2003 získala sluneční hodiny v Třešti a veřejnost si vybrala centrum pro les, zahradu a volný čas Johanka v Kamenici nad Lipou.



Vítězná stavba v kategorii detail – sluneční hodiny v Třešti. Foto: Luboš Pavlíček

Vysočina bude šetřit energii

Vysočina • Pokud v budoucnu dojde k náhlému výpadku energií, nemělo by to ohrozit strategická místa na Vysočině. Umožní to opatření, která vyplývají z dokončené krajské energetické koncepce.

Odborníci na energetiku ve spolupráci se zainteresovanými institucemi z kraje pracovali zhruba rok a výsledkem jejich práce jsou zejména návrhy úspor energií a programů, které by k tomu měly přispět, rozbor možností využívání obnovitelných zdrojů – sluneč-

ní a větrné energie i biomasy, a to zejména v souvislosti se skutečností, že světové zásoby neobnovitelných zdrojů energií v podobě uhlí, ropy a zemního plynu se nezvratně ztenčují. Koncepce také předpokládá podrobné zpracování krizového plánu, který bude řešit případné výpadky energií, jež mohou ohrozit chod strategických zařízení.

„Čeká nás teď další část práce a to zejména konkretizace způsobů, jak všechna doporučení z této koncepce uvést do života, napří-

klad informační kampaň, systémy finančních podpor a propagace mezi občany, obcemi i podnikateli,“ říká náměstkyně hejtmána pro regionální rozvoj Marie Černá (SNK). Krajská energetická koncepce stanoví i postup, jak dosáhnout vyššího podílu energií z obnovitelných zdrojů a také úspor při jejich využití. „Evropská unie požaduje, aby se do roku 2010 zvýšil podíl energií z obnovitelných zdrojů na 21 procent. Dnes je to v České republice něco přes čtyři procenta,“ dodala Černá.

V Brodě bude poradenské středisko pro ženy

Havlíčkův Brod • Poradenské centrum pro ženy, znevýhodněné na trhu práce, vzniká v Havlíčkově Brodě v rámci projektu evropské unie Equal. Čtyři desítky žen už prošly kurzem, kde se naučily správným postupům při hledání práce.

Dráhy vyšly postiženým vstříc

Světlá nad Sázavou • Handicapovaným lidem se na Vysočině žije zase o něco lépe. Na vlakovém nádraží ve Světlé nad Sázavou je v provozu plošina, která umožní vozíčkářům nastupovat a vystupovat z vagonů.

Na Vysočině je to už čtvrté podobné zařízení. „Nádraží ve Světlé není vybavené nástupiště pro plné využití plošiny a tak zde vlak musí zastavit dveřmi přesně proti přechodu přes koleje, aby zde bylo možné s plošinou manipulovat,“ obdivoval práci železničářů při slavnostním uvedení plošiny do provozu krajský radní pro dopravu Václav Kodet (KDU-ČSL).

Už příští rok by mělo nádraží v Havlíčkově Brodě, které je významným železničním uzlem, získat nové výtahy, podchody a úpravy plošin tak, aby postižení nepotřebovali k pohybu na nádraží asistenci železničářů. Podobné plošiny, jako je ta světelská, by měly být i v Pelhřimově, Přibyslavi, Třebíči a dalších nádražích.

Už příští rok by mělo nádraží v Havlíčkově Brodě, které je významným železničním uzlem, získat nové výtahy, podchody a úpravy plošin tak, aby postižení nepotřebovali k pohybu na nádraží asistenci železničářů. Podobné plošiny, jako je ta světelská, by měly být i v Pelhřimově, Přibyslavi, Třebíči a dalších nádražích.

Změna vzdělání pomůže nezaměstnaným najít práci

Vysočina • Krajská Rada pro rozvoj lidských zdrojů by měla kromě vzdělávání řešit například také nezaměstnanost a strukturální problémy mikroregionů. Řekla to její nová předsedkyně, radní Martina Matějková (ODS). „Je nutné nacházet taková opatření, která povedou k rozvoji podmínek lidského potenciálu. Jako příklad je možné uvést potřebu celoživotního učení. V rozvinutých zemích je běžné, že zaměstnanec změni možná i několikrát svoji kvalifikaci, zatímco u nás je to jev spíše výjimečný. Jsme teprve na za-

čátku, hledáme cesty spolupráce v Radou vlády pro rozvoj lidských zdrojů a připravujeme návrhy konkrétních opatření, která budou v kompetenci kraje,“ vysvětlila Matějková.

Rada pro rozvoj lidských zdrojů sdružuje zástupce kraje, úřadů práce, hospodářské a agrární komory, zaměstnavatelských a odborových svazů, nestátních organizací a statistického úřadu. Je to jediný orgán, ve kterém se ti zástupci scházejí a mají možnost výměny informací a komunikace.

Turisté dostali příspěvek na obnovu značení pěších tras

Vysočina • Stovky kilometrů nově označených turistických cest. To je mimořádný příspěvek 190.000 korun, který Klubu českých turistů poskytli krajské radní.

Klub bude značení obnovovat ještě



letos. „Podle plánu, který nám předložili, chtějí kompletně opravit třetinu tras,“ řekla krajská radní pro kulturu Martina Matějková (ODS). Na Vysočině je přitom více než 3000 kilometrů značených turistických cest.

Neziskovky se dohodly na plánu

Vysočina • Nestátní neziskové organizace jsou rovnoprávným poskytovatelem veřejných služeb a potřebují finanční stabilitu. Při veřejném projednání Analýzy potřeb nestátních neziskových organizací Vysočiny to řekl krajský radní pro sociální oblast a neziskový sektor Jiří Vondráček (KDU-ČSL).

Neziskovky se v analýze shodly na společných prioritách, které by mohly pomoci v jejich další práci. Ty spočívají ve vzdělávání vedení neziskových organizací, zvládnutím vícezdrojového fi-

nancování, anebo například zvýšení podílu neziskovek na rozvoji lidských zdrojů. Analýzu pak předložily radě kraje, která je vzala na vědomí a doporučila odboru regionálního rozvoje, aby i nadále, za spolupráce s neziskovými organizacemi a ostatními pracovníky kraje, kteří se na krajském úřadě problematikou nestátního neziskového sektoru zabývají, pokračoval v těchto aktivitách až k vypracování strategického plánu rozvoje. Analýza potřeb neziskových organizací je na adrese www.neziskovka.cz.

Životní prostředí si žádá pomoc

Vysočina • Ne obecné fráze, ale konkrétní pomoc s konkrétními problémy. Taková byla návštěva náměstka ministra životního prostředí Tomáše Novotného na Vysočině. Vysočina sice patří k ekologicky nejméně čistým oblastem republiky, přesto ji v této oblasti tíží několik problémů.

Česká republika se do roku 2010 zavázala vyřešit čištění odpadních vod. Na Vysočině jde o stavby a opravy čistíček a kanalizací v 42 obcích nákladem zhruba tří miliard korun. Asi dvě třetiny jsou splnitelné, na zbylou třeti-

nu je nutné získat evropské a státní dotace. „Náměstek souhlasil s tím, že se oba typy dotací musí spojit tak, aby zaplatily asi 80 procent nákladů,“ řekl krajský radní pro vodní hospodářství Ivo Rohovský (ODS) a dodal, že se navíc obce musí spojit do skupinových projektů a proto kraj svolá jednání starostů, právě za účasti náměstka Novotného. Kraj také žádal o podporu při žádosti o dotaci na odstranění skládky v Novém Rychnově, která ohrožuje spodní vody. „Pan náměstek podporu přislíbil,“ doplnil Rohovský.

Radní debatovali se starosty

Podobná setkání kraj organizuje každý rok, je prý dobré si spolu občasně promluvit tváří v tvář

(pokračování ze strany 3)

Radní pro sociální věci a neziskové organizace Jiří Vondráček (KDU-ČSL) starostům vysvětlil novinky ve své oblasti a únorový seminář, který kraj připravuje. Jaroslav Hulák (KDU-ČSL), radní pro územní plánování a grantovou politiku informoval o přípravách krajského územního plánu a pokračujících přípravách letošních grantů Fondu Vysočiny. Aktuality z oblasti státní správy, zejména reformy živnostenských úřadů přiblížila ředitelka krajského úřadu Simeona Zikmundová.

Setkání rady se starosty je už tradiční, krajskému úřadu pomáhá zejména udržet osobní vazby s obcemi tak, aby bylo možné veškeré problémy řešit rychle a operativně. „Je vždycky jednodušší, když starosta ví, komu může zavolat o radu či pomoc, než aby případné komplikace kvůli neznalosti narůstaly a zůstávaly neřešené,“ vysvětlil hejtman Miloš Vystrčil (ODS).



O setkání s představiteli kraje bývá mezi starosty zájem. Foto: Luboš Pavlíček